Klasa III
Seria druga
FIII 4
Znając równanie przemiany adiabatycznej napisz równania opisujące kształt adiabaty w układach: V-p, p-T i T-V. Oblicz wartości występujących w równaniach wykładników dla (idealnego) gazu szlachetnego i naszkicuj (jakościowo) wykresy przemiany adiabatycznej w tych układach współrzędnych.
FIII 5
Gaz idealny o cząsteczkach nieliniowych, który miał w chwili początkowej objętość 2dm3 i ciśnienie 320kPa został poddany kolejno przemianom
· adiabatycznej, w czasie której jego objętość wzrosła do 16dm3
· izobarycznej, w czasie której jego objętość wróciła do początkowej wartości

· izochorycznej, w czasie której gaz wrócił do stanu początkowego
Oblicz ciśnienie gazu po pierwszej i drugiej przemianie oraz ciepło pobrane przez gaz, pracę wykonaną przez tłok nad gazem i zmianę energii wewnętrznej gazu w każdej z przemian. Naszkicuj w układzie p-V wykres tego cyklu przemian. Zakładając, że opisany cykl jest obiegiem termodynamicznym silnika, oblicz ciepło pobrane przez silnik ze zbiornika ciepła i ciepło oddane do chłodnicy w jednym cyklu, a także pracą silnika w tym samym czasie i jego sprawność.
FIII 6
Do ogrzewania mieszkania na Islandii, w którym panuje temperatura 27°C zastosowano transformator cieplny składający się z silnika Carnota pobierającego ciepło z gorącego źródła o temperaturze 227°C i oddającego ciepło do mieszkania oraz drugiego silnika Carnota pracującego w cyklu odwróconym pobierającego ciepło z zimnego otaczającego powietrza o temperaturze -23°C i oddającego ciepło do mieszkania. Pierwszy silnik napędza drugi dzięki przekazaniu mu energii mechanicznej. Narysuj schemat przepływu energii w układzie i oblicz, ile ciepła zostanie przekazane do mieszkania w jednym cyklu pracy urządzenia, jeśli w tym czasie z gorącego źródła pobrano 1000J ciepła? 
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